



НАЦИОНАЛЕН ВЕСТНИК

ТРАКИЯ

Брой 2 • год. ХСVII • 25 януари 2019 г. • цена 0,40 лв.

www.stdbg.org



ЯНИ ПОПОВ -
ПОЕТЪТ
РЕВОЛЮЦИОНЕР

65 ГОДИНИ
ОТ СМЪРТТА МУ

На стр. 4

АКАД. ГЕОРГИ МАРКОВ:

ЗАПАДЪТ ИМА ИНТЕРЕС ОТ РАЗКОЛ В ПРАВОСЛАВИЕТО

Албанците скоро ще извикат:
„Да живее Съединението!“

Върви ли се към преначертаване на границите на Балканския полуостров, след като падна границата между Косово и Албания. Предстоят ли нови сътресения, забравяме ли раните и историята си. Докъде ще доведе развяването на стари карти за велики държави. Кой има интерес от слабо и скарано православие. По тези въпроси разговаряме с един от най-уважаваните наши историци акад. Георги Марков, член на Върховния комитет на Съюза на тракийските дружества в България.



ИНТЕРВЮ НА МАРИЕЛА БАЛЕВА

– Академик Марков, на Балканите отново започна да ври и кипи – точно преди Нова година границата между Косово и Албания падна, Зоран Заев и той дава подобни сигнали от Македония. Преначертават ли се границите на нашия полуостров?

– Още преди години, когато ставаше дума за независимо Косово, имах спор със Соломон Паси по радиото – казах, че албанците рано или късно ще извикат „Да живее Съединението!“. Имах предвид примера от българската история със съединението на Източна Румелия с Княжество България, както сега става с Косово и Албания. Спомням си, че тогава Паси каза: „Не, не може, има поети международни ангажменти, които ще се спазват“. Колкото и да ги боли сърбите, това ще стане. Миналата година по това време правителството имаше прекален оптимизъм за интеграцията на Западните Балкани – това е нещо много добро, но се забравя историята. А тя има

много дълбоки рани – не само в последните 100 години, но и по-рано, и те не могат да се преодолеят с никакви препоръки, решения, банкови операции и т. н.

– Членството на държавите в НАТО няма ли да спре враждебните аспирации на полуострова – като желанието за Велика Албания, например?

– Албанците преживяват период на възход, както ние още преди балканските войни. Те са много жизнена, борбена и демографски силна нация и искат своето национално обединение. Има една карта на Велика Албания, начертана още от Мусолини в края на 30-те години. След 1939 г. Албания е италиански протекторат, крал Виктор Емануил III е техният крал, а през 1941 г. след разгрома на Югославия има много лют спор между България и Италия. Италианците веднага очертават границите на Албания – освен Косово ѝ дават Южна Черна гора и Северозападна Македония, вкл. и Охрид. Тогава се налага цар Борис III лично да отиде до Берлин и да каже: „Не, Охрид е българският Ерусалим“.

Положението тогава става много напечено – председателят на Народното ни събрание Никола Логофетов дори си хвърля оставката с много остра реч срещу съюзниците. И Хитлер отстъпва Охрид, като оказва натиск на Мусолини. Така че албанците вървят към национално обединение, въпросът е как да бъдат спрени, след като зад тях стоят САЩ.

– Е, шефът на НАТО Йенс Столтенберг изрази съжаление, че Косово ще има собствена армия, каквато заявка те направиха.

– О-оо, това е игра на думи от страна на наговееца. Не бива да забравяме, че големите държави са се разбрали шефовете на НАТО, на Европейския съюз и други да бъдат избирани от помалки държави. Столтенберг от Норвегия, Юнкер от Люксембург... колкото и велики постове да заемат с високи заплати, те са марионетки. В това съм напълно убеден. Щом чичо Сам го е казал – Косово ще има собствена армия. Албанците ме изумиха още през 90-те години, когато поканиха Бил Кли-

тън в Тирана и му издигнаха паметник в цял ръст като на Сталин, кръстиха на него и булевард приживе.

– И ние някога развявахме една карта, говорехме, макар и само на маса, за България на три морета. Но самочувствието ни отдавна е паднало, а самосъжалението ни е явни.

– Нас ни смазаха заради т.нар. великобългарски шовинизъм. И победителите, и съветските комисари по-нататък. Сред нас се възцари националното поражение. От 100 години сме в някаква Гражданска война. След 1913-а имаме национално крушение, което е нещо повече от загубена война. След 1919-а започна разделяне на обществото и Гражданска война в резултат на различни тоталитарни идеологии. Каквито и битки да печелим ние, накрая губим, тъй като Великите решават. Това е сателитният синдром, който съществува и днес в българската външна политика. Първо беше Дядо Иван, сега е Чичо Сам. В договора с Република Македония от август 2017 г. първо трябваше да се изчистят спорните въпроси и тогава да подпишем. Бързането ни беше политическа грешка.

– Днес като аргумент се използва съвременната политика, а историята е изтикана назад – не е ли това проблемът?

– Именно. Съвременната политика казва: има македонска нация, ще има и вековна история. Ето го сателитния синдром – правителството ни избърза. Чичо Сам бърза да изгони Дядо Иван, който все още има позиции в Сърбия и на юг във Вардарска Македония и ето сега казват Северна Македония. Но тя включва и Пиринска Македония. Помнете, че ние първи признахме и независима Македония през януари 1992 г., направихме го на юруш, без да мислим. Македонизмът обаче продължи да бъде на антибългарска основа, а тяхната пропаганда е пропита в учебниците и в мозъците им.

Продължава на 2-а стр.

ПОКЛОН ПРЕД ГЕНИЯ И ПОДВИГА НА БОТЕВ

На 6 януари т.г. се навършиха 171 години от рождението на Христо Ботев (25 декември 1847/нов стил – 6 януари 1848). Гениален поет, публицист, революционер, той оставя трайна следа в българската национална памет както с творчеството си, така и с революционното си дело. Животът и делото на Ботев са вдъхновявали тракийци в борбите им за национално освобождение. Техните потомци, обединени в Съюз на тракийските дружества в България днес сведоха глави в знак на почит и положиха цветя пред паметниците на поета-революционер в цялата страна.

Пред паметника на Ботев в Борисовата градина в гр. София, се събраха много граждани, политици, общественици. Слова за живота и делото на поета-революционер произнесоха Кр. Каракачанов – министър на отбраната и доц. д-р Тодор Чобанов – зам.кмет на Столична община. В програмата участваха актрисата Силвия Лулчева, мъжкият вокален ансамбъл „България“ с художествен ръководител акад. Валентин Бобевски и гвардейският представителен духов оркестър.

Цветя пред паметника на Ботев в Борисовата градина в столицата положиха представителите на Съюза на тракийските дружества в България Красимир Преманов – председател на Съюза, Краснодар Беломорски – зам.- председател на Централното ръководство, д-р Ваня Стоянова – научен секретар на ТНИ, Стефан Начев – главен секретар на СТДБ, Божанка Богданова – председател на Софийското тракийско дружество, признателни граждани.

ПОЧИТ ПРЕД ДЕЛОТО НА АКАД. ЛЮБОМИР МИЛЕТИЧ



Навършиха се 156 години от рождението на академик Любомир Милетич – първият български учен, описал геноцида над тракийските българи през 1913 г. Той е автор на фундаменталния труд „Разорението на тракийските българи през 1913 година“, който описва историята на Тракия и българската трагедия през Междусъюзническата война. Представители на Съюза на тракийските дружества в България, на тракийското дружество „Тракия“, София и на Тракийско сдружение „Национална инициатива „Завръщане към корените“ с председател Божанка Богданова поднесоха цветя от името на тракийци и потомците на тракийските бежанци на паметната

Продължава на 2-а стр.